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Kafli 4 — Keilusnio

Jafna hrings ,,r———\ﬂp
r/,',
o

Punkar sem liggja a hring i hnitakerfi uppfylla akvedna jofnu sem
nefnist jafna hringsins.

Latum M = (h , k) vera midju hringsins, r vera radius hringsins og P M /
= (x, y) vera einhvern punkt a hringnum (sja mynd). ' /
L (x—hj W

Hnit vigursins MP eru ; e
y—k | WP |=r
Nu feest:

P er a hringnum ef og adeins ef lengd vigursins MP er jofn radius hringsins, p.e. ef
x—h
y—k

-h

[X kj‘= Jx=hY +(y—k)? svo

y_

J(x=h)? +(y—k)* =r.
Setjum badar hlidar i annad veldi og pa feest jafnan:

P |- "y

Samkvaemt reglunni um lengd vigurs er

(x=h)? +(y=K)* =r*

| j6fnu hringsins kemur fram hnit midjunnar (h , k) og radius hringsins. Taktu eftir ad hnit
midjunnar eru gagnsteed vid merkin i sviganum.

Dami 4.1 Ritadu j6fnu hrings med midju M = (2, — 5) og radius r = 4.

Lausn: (x—2)? +(y—(-5))* =4? eda (x—-2)* +(y+5)*> =42

Dami 4.2 Er punkturinn Q = (5, 1) innan eda utan hringsins eda & hringnum sem
gefinn er med jéfnunni: (x+2)* +y*=7% ?

Lausn: Hringurinn er med midju (- 2, 0) og radius r = 7. Reiknum fyrst hnit vigursins
MQ og sidan lengd hans og berum saman vid radius hringsins.

— (5—-(-2 7 —

MQ :[ 1 (0 )jz[J 0g ]MQ‘:W? +12 =+/50 > 7. bar med sést ad Q er utan
hringsins,
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Daemi 4.6 Reiknadu skurdpunkta hringsins sem gefinn er med jéfnunni
(x+17 +(y—2)* = 8vid hnitadsana (p.e. x-as og y-as).

Lausn: Reiknum fyrst skurdpunkta vié x-as: Um alla punkta a x-asi gildir ad y-hnit peirra er
0, p.e. peir hafa hnit & forminu (x , 0). Margféldum fyrst upp ar svigunum i jéfnu hringsins og
setjum sidan 0 i stad y og faerum alla lidi i vinstri hlid. pa faest:

X2 +2x+1+y? —4y+4 =8 sem verdur x> +2x-3=0

sem er annars stigs jafna med lausnir x = 1 og x = —3. Skurdpunktar vid x-as eru pvi
(-3,0)0g(1, 0).

Punktar & y-asi hafa x-hnitid 0, p.e. peir hafa hnit a forminu (0, y) svo peir finnast med pvi
ad setja x = 0 i jofnu hringsins og pa faest annars stigs jafnan:

4++28 [ 465
2 |-065

y? —4y—3 =0 sem hefur lausnir

svo skurdpunktar vid y-as eru (0 ; 4,65) og (0, — 0,65).

Skurdpunktar hrings og linu

Ef reikna a skurdpunkta hrings og linu parf ad leysa saman j6fnu hringsins og jéfnu
linunnar en pad er haegt ad gera med pvi ad nota innsetningaradferdina:

i) Reiknum upp Ur svigunum i jéfnu hringsins ef hun er & forminu
(x—h)? +(y—k)* =r? og feerum alla lidi i adra hlid.

ii) Setjum linuna & skurdhallaform y = hx + m ef hun er & 68ru formi*.

iii) Setjum staerdina (hx + m) i stadinn fyrir y —id i jéfnu hringsins og faum annars
stigs jofnu med x sem leysa ma i vasareikninum.

iv) Reiknum sidan y-hnit skurdpunktanna med pvi ad setja inn i jofnu linunnar.

*( sumum daemum gaeti verid einfaldara ad einangra x — i i j6fnu linunnar og fa fram
annars stigs j6fnu med y).
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Dami 4.8 Reiknadu skurdpunkta hringanna sem gefnir eru med jéfnunum
(x+2f +(y—3f =4% og x> +y* —4y—1=0.

Lausn: Reiknum upp Ur sviganum { hring |: pa feest x* + 4x + y? -6y-3=0

Margféldum jofnu hrings Il med — 1 og leggjum vid jéfnu hrings I

x?+4x+y?-6y-3=0

—-x2-y*+4y+1=0

4x -2y —-2=0
Jafnan 4x — 2y — 2 = 0 er jafna linu sem & skurdhallaforminu verdur y = 2x — 1.

Setjum naest steerdina (2x — 1) inn fyrir y i j6fnu hrings Il (hun er einfaldari) og reiknum upp
ar svigunum. pa faest:

X2 +(2x-10)2-4(2x-N-1=0 = 5x*-12x+4=0.
Lausnir 2. stigs jofnunnar eru x, =2 , x, =0,4 og tilsvarandi y verda
y, =3 og y, =-0,2

Skurdpunktarnir veréa pa (2 , 3) og (0,4 ;- 0,2).




